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УДОСКОНАЛЕННЯ РЕГУЛЯТОРНОЇ ЦІНОВОЇ ПОЛІТИКИ 
ДЕРЖАВИ НА ТОВАРИ У РОЗДРІБНІЙ ТОРГІВЛІ 

 
Анотація. У статті обґрунтовано необхідність удосконалення регуляторної політики держави на 

товари у роздрібній торгівлі на теперішньому етапі розвитку ринкових відносин. Зазначено, що в умовах 
недосконалої конкуренції неприйнятним є застосування форми вартості товару в початковому вигляді 
та вартістю у формі ціни виробництва. Показано необхідність запровадження регульованої форми 
вартості на товарну продукцію у роздрібній торгівлі. 
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THE IMPROVEMENT OF REGULATORY PRICING POLICY OF STATE 

ON THE PRODUCTS IN RETAIL TRADE 
 
Abstract. In the article grounded necessity of improvement of regulator policy of the state on commodities in a 

retail business on the present stage of development of market relations. It is marked that in the conditions of 
imperfect competition unacceptable is application of form of cost of commodity in an initial kind and by a cost in 
form cost of production. The necessity of introduction of the managed form of cost is rotined on commodity 
products in a retail business. 
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1. Постановка проблеми 
Сучасні умови розвитку ринкових відносин 

потребують економічно обґрунтованого прийняття 
господарських рішень в управлінні діяльністю су-
б’єктів роздрібної торгівлі, спрямованих на забез-
печення узгодження економічних інтересів суб’єк-
тів суспільства через функціонування системи цін. 
Важлива роль цін виявляється не лише як носія 
економічної інформації про допустимі виробничо-
збутові витрати на товарну продукцію, але й як 
однієї з найважливіших складових системи соціаль-
но-економічного розвитку суспільства. Це зумов-
лює необхідність цілеспрямованого державного ре-
гулюючого впливу на ринкове ціноутворення у роз-
дрібній торгівлі. Тому економічний розвиток сус-
пільства, як зазначає учений Д. Олійник, “…перед-
бачає комбіноване використання різних способів 
державного регулювання, в тому числі й цінового” 
[3, с. 43].    

Необхідність державного регулювання ринко-
вого ціноутворення у роздрібній торгівлі випливає 
з необхідності об’єктивної оцінки результатів 
діяльності суб’єктів роздрібної торгівлі та забез-
печення оптимізації економічних рішень торговель-
ними підприємствами. Останнє зумовлюється  та-
кими обставинами: 

- динамічний розвиток суспільного виробниц-
тва не може допускати порушення  механізму рин-
кового ціноутворення. Його головним завданням є 
доповнення механізму ринкового ціноутворення 
цілеспрямованими заходами впливу на  забезпечен-
ня колективних, соціальних, екологічних та інших 
потреб економічних суб’єктів суспільства; 

- позитивне сприяння діяльності суб’єктів роз-
дрібної торгівлі через відносну стабільність заходів 
державного регулюючого впливу на формування 
рівня цін на товари; 

- формування і реалізація цілеспрямованої регу-
лятивної цінової політики  держави та застосування 
найбільш ефективних засобів регулювання ринко-
вих цін з метою вдосконалення економічних відно-
син і забезпечення узгодження економічних інте-
ресів суб’єктів суспільства.   

Головна мета регулятивної цінової політики 
держави полягає у сприянні оптимізації  соціально-
економічного розвитку суспільства. При цьому дер-
жавне регулювання цін має розглядатися як пос-
тійно діючий процес із чергуванням періодів його 
посилення та послаблення. Останнє залежить від  
структурних передумов конкуренції в економіці 
України. 

 
2. Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Проблемі вдосконалення регулятивної політики 
держави в умовах ринкових відносин приділяється 
важлива роль у дослідженнях багатьох українських  
учених: А. Гальчинського, О. Гоша,  І. Лукінова,  
Б. Пасхавера, П. Саблука, Д. Олійника, Ю. Шпича-
ка, Л. Шкварчук та інших. Зокрема, Л. Шкварчук 
зазначає: “За останні 150 років уряди багатьох дер-
жав вдавалися до різних заходів з метою регулю-
вання цін, і на сьогодні заходи впливу на ціно-
утворення стали невід’ємною складовою системи 
державного регулювання економіки” [8, с. 80-81].  
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При цьому значна частина робіт вітчизняних вче-
них спрямована на дослідження теорії і практики 
ціноутворення та державного регулювання ціно-
утворення під кутом зору формування і реалізації 
цінової політики. Водночас питання вдосконалення 
регулятивної цінової політики держави у роздріб-
ній торгівлі на сучасному етапі розвитку ринкових 
відносин не знайшло належного висвітлення у 
спеціальній економічній літературі. Механізм регу-
лювання ринкового ціноутворення має бути спря-
мований на відображення закономірностей ринко-
вих відносин та функціональної взаємодії його еле-
ментів, що стимулює раціональне використання 
економічних ресурсів, а це найповніше відповідає 
інтересам економічних суб’єктів роздрібної тор-
гівлі. 

 
3. Мета та завдання статті 

Економічно обґрунтоване формування цін на 
товари у роздрібній торгівлі як важлива складова 
економічної системи суспільства потребує цілеспря-
мованого державного регулюючого впливу. Питан-
ня полягає не лише у зміні складових ціни (нараху-
вань на зарплату, системи оподаткування, аморти-
заційних відрахувань тощо), а в пошуку та еконо-
мічному обґрунтуванні підходів до формування цін 
на товарну продукцію. В умовах ринкових відносин 
економічно обґрунтоване ціноутворення на товарну 
продукцію досягається за належної прозорості й 
регламентованості його складових відповідними 
органами державної влади і державного управлін-
ня, що дозволяє суб’єктам роздрібної торгівлі 
раціонально використовувати ресурсний потенціал, 
а державі отримати належні надходження податків, 
зборів та платежів до позабюджетних фондів. Го-
ловне завдання регулятивної цінової політики дер-
жави у роздрібній торгівлі полягає не у застосуван-
ні адміністративного тиску на діяльність суб’єктів 
підприємницької діяльності щодо ціноутворення, а 
у налагоджені економічних заходів, за яких ці 
суб’єкти будуть дотримуватися чинного законо-
давства з нарахування і виплати заробітної плати 
найманим працівникам, своєчасно і в повному роз-
мірі сплачуватимуть податкові та інші платежі до 
бюджету та позабюджетних фондів, а в офіційній 
звітності будуть відображені повна величина ство-
реної доданої вартості та обсяг виробленої і реалі-
зації товарної продукції.  

 
4. Виклад основного матеріалу дослідження 

За Господарським кодексом України “Держав-
не регулювання цін здійснюється шляхом встанов-
лення фіксованих державних та комунальних цін, 
граничних рівнів цін, граничних рівнів торговель-
них надбавок і постачальницьких винагород, нор-
мативів рентабельності або шляхом запровадження 
обов’язкового декларування зміни цін” [6, с. 107-
108]. Загалом регулятивна цінова політика держави 
здійснюється за допомогою прямих і опосередкова-
них (непрямих) методів. Прямий державний регу-
люючий вплив на ринкове ціноутворення відбу-
вається шляхом запровадження фіксованих цін на 
товарну продукцію, встановлення граничних рівнів 

цін, декларування зміни цін, введення граничних 
рівнів торговельно-збутових надбавок і націнок, 
„заморожування” чи блокування рівня цін, надання 
дотацій із виробництва окремих товарів (робіт, пос-
луг), укладання договорів про рівень цін між гос-
подарюючими суб’єктами і державою. Заходи пря-
мого державного регулювання ринкових цін зде-
більшого переважають в умовах обмежених регу-
люючих можливостей ринкових відносин, які ще 
недостатньо розвинуті, та в умовах кризових ситуа-
цій ринкової економіки держави. Пряме державне 
регулювання цін є недостатньо раціональним, ос-
кільки воно може породжувати утриманські настрої 
економічних суб’єктів. Тому більш ефективним 
вважається опосередковане регулювання  ціноутво-
рення.  

Опосередковане державне регулювання ринко-
вих цін застосовується у формі диференціації по-
даткових ставок, пільгового оподаткування та кре-
дитування, зміни ставок ввізного мита та введення 
граничних нормативів рентабельності. Непрямі 
методи державного регулювання ціноутворення  
переважають в умовах ринкових відносин, коли по-
тенціал ринкового механізму не забезпечує на-
лежний рівень узгодження економічних інтересів 
виробників і споживачів товарів та держави.           

У сучасних умовах розвитку ринкових відносин 
в Україні переважає державне регулювання цін на 
ринку економічних факторів (робоча сила, при-
родні ресурси тощо), а також регульованих цін та 
цін на продукцію підприємств природних моно-
полій, якими є водопостачання і каналізація, місь-
кий пасажирський транспорт, електропостачання 
тощо. Водночас ціни на переважну більшість то-
варів і послуг формуються під безпосереднім впли-
вом співвідношення попиту і пропозиції. Та в ре-
зультаті монополізації та тінізації економіки спос-
терігається порушення еквівалентності обміну.  

Характеризуючи нееквівалентність обміну в 
нашій економіці із застосуванням ринкових цін, 
український учений М. Павлишенко зазначав: 
„…одна година „лікування зуба” у стоматолога 
коштує половини місячної зарплати робітника, а 
10-хвилинна проста чоловіча стрижка у перукарні - 
3,5 год. праці робітника” [5, с. 89]. Порушення 
еквіваленту цін на товарну продукцію є характер-
ною ознакою для сучасного етапу розвитку рин-
кових відносин в Україні. На цьому наголошує 
учений О. Гош: „Сьогодні ніде такого ринку немає і 
вже ніколи не буде. У нас він монополізований 
кримінальними монополіями, регулюється ними і 
владою. „Культурний” ринок не склався і не міг 
скластися на пострадянському просторі, де тради-
ційно панувала командна система. З її взаємодії з 
глибоко лібералізованим ринком тільки й міг утво-
ритися такий своєрідний гібрид, який реально у нас 
виник” [2, с. 81].     

Еквівалентність обміну за цінами, що відпові-
дають закону вартості, можна забезпечити, лише 
дотримуючись розумного балансу між ринковим 
саморегулюванням і ефективним державним регу-
люванням. Як зазначає учений В. Мамутов, „…до 
необмеженої свободи підприємництва без правових 
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рамок підштовхують бізнесмени, схильні до тініза-
ції своєї діяльності, до побудови  дотепних схем  
ухилення від податкового контролю” [4, с. 60].  
Характеристика сучасних ринкових відносин в еко-
номіці України та врахування того, що „ринковий 
світ” приростає тільки на 2-3% на рік [2, с. 81], 
дозволяє стверджувати: теперішній розвиток еконо-
міки України потребує підвищення відповідально-
сті владних структур за дієве поєднання ринкового 
саморегулювання і державного регулювання цін.   

Дослідження показують, що регулюючі заходи 
держави у сфері ціноутворення певною мірою 
спрямовуються на забезпечення узгодження еконо-
мічних інтересів суб’єктів суспільства. До найваж-
ливіших із них належать:  

- встановлення загальних принципів, методів, 
нормативів та рекомендацій із обґрунтування рівня 
цін на товарну продукцію;   

- запровадження спеціальних форм регулюван-
ня цін на окремі види чи групи товарів та еконо-
мічні ресурси, що мають вирішальне значення для 
суспільства (визначення меж зростання цін на 
певний період або граничного рівня цін, введення 
загального чи товарного (групового) заморожуван-
ня цін, обмеження нормативу рентабельності для 
товаровиробників та кумулятивних націнок торго-
вельно-збутових організацій тощо);   

- здійснення контролю за дотриманням суб’єк-
тами господарювання правових норм, законів і 
правил та антимонопольного законодавства з фор-
мування ринкових цін на товарну продукцію;  

- регулювання складових цін на товари (вста-
новлення мінімальної заробітної плати, фіксованих 
нарахувань на заробітну плату для здійснення 
соціальних заходів тощо).  

Безпосередній взаємозв’язок ціноутворення на 
товарну продукцію із застосуванням методів пря-
мого та опосередкованого державного регулювання 
зумовлюється єдністю і взаємозв’язком усіх цін в 
державі. Зміни рівня цін на певні товари чи групу 
товарів викликають певні зміни у цінах на інші 
товари, оскільки ціни на кожен конкретний товар 
формуються не ізольовано, а у  єдності й тісному 
взаємозв’язку всієї системи цін. Зміни рівня цін на 
будь-який товар чи групу товарів викликають певні 
зміни в цінах на інші товари. Безпосередній регу-
люючий процес відбувається лише на ресурсних і 
окремих товарних ринках, оскільки вважається, що 
процес саморегуляції доповнить і збалансує всі 
ціни на економічні блага суспільства. Водночас 
реалії показують, що за умов високої монополізації 
й тінізації економіки в Україні збалансування цін 
на кожен окремий товар потребує певного дер-
жавного регулюючого впливу. Тому і виникає 
потреба в удосконаленні регулятивної цінової полі-
тики держави у роздрібній торгівлі та державного 
контролю за цінами.  

Важливим напрямом удосконалення регулятив-
ної цінової політики держави у роздрібній торгівлі 
на товарну продукцію в умовах недосконалої кон-
куренції економісти вважають “…зміну перетворе-
ної форми вартості товару (ціни виробництва) на 
регульовану форму вартості” [1, 12]. Останнє зу-

мовлюється тим, що теперішня ринкова економіка 
України функціонує за недосконалої конкуренції. 
Матеріали Антимонопольного комітету України 
засвідчують, що на початок 2014 р. обмеженість 
конкуренції в економіці України становила 53,0% 
(монополізовані ринки – 11,8%, олігопольні ринки 
– 15,4% та ринки з ознаками домінування – 25,4%) 
[9]. Лише досконала конкуренція не допускає будь-
які форми дискримінації споживачів, що дає змогу 
побудувати економічно обґрунтовану модель ціно-
вої поведінки економічних суб’єктів, які прагнуть 
до максимізації прибутку. Тому ефективне функ-
ціонування системи цін у роздрібній торгівлі за не-
досконалої конкуренції потребує поєднання ринко-
вого саморегулювання та державного цілеспрямо-
ваного регулюючого впливу на процес ринкового 
ціноутворення на товарну продукцію.   

Ринкове саморегулювання за недосконалої кон-
куренції не наділене внутрішньою властивістю про-
тистояння затяжному спаду виробництва, довго-
строкової інфляції й надмірного безробіття. Крім 
того, цілковите підпорядкування ринковим відно-
синам усієї економічної системи зумовлює можли-
вість перетворення спільноти на його придаток. За 
такої постановки питання не економіка вписува-
тиметься в систему соціальних зв’язків, а соціальні 
зв’язки залежатимуть від економічної системи. 
Якщо б таку систему вдалося реалізувати в прак-
тичній дійсності й ринкові відносини стали єдиним 
вершителем долі людей, їхнього оточення та 
ціноутворення, грошового обігу, та інших явищ, то 
наслідки були би непередбачуваними. Торкаючись 
цього питання, американський вчений К. Поланьї 
зазначає: “Ідеал саморегульованого ринку ґрун-
тується на справжній утопії. Подібний інститут не 
міг би проіснувати скільки-небудь довго, не зруй-
нувавши при цьому людську та природну субстан-
цію спільноти, він би фізично знищив людину, а 
середовище її проживання перетворив на пустелю” 
[7, с. 14]. 

Динамічні, прямі й зворотні зв’язки в економіці 
суспільства ускладнюють процеси балансування у 
реальній економіці. Тому саморегулювання у формі 
вільного ринку є досить обмеженим. Водночас у 
будь-якій ніким не обмеженій системі, в тому числі 
й ціноутворенні, якщо вона стає нестійкою, система 
саморегуляції перестає діяти. Нестійкість будь-якої 
економічної системи, включаючи і систему цін, 
неодмінно породжує кризове явище, яке сьогодні  
проявляється через інфляційні та інші процеси.  

Удосконалення теперішньої регуляторної ціно-
вої політики держави у роздрібній торгівлі за не-
досконалої конкуренції пов’язане із запроваджен-
ням економічно обґрунтованої форми вартості то-
вару для здійснення процесу формування цін на то-
варну продукцію у роздрібній торгівлі. Економічна 
думка виокремлює два історично визначні етапи 
розвитку структури форми вартості товару: вар-
тість у її початковому вигляді, тобто така, якою 
вона була у простому товарному виробництві, та 
вартість у формі ціни виробництва з її середньою 
нормою прибутку. Водночас жодна з наведених 
форм не відповідає теперішнім умовам і потребам 
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розвитку роздрібної торгівлі та ринкових відносин 
в Україні. Зокрема, форма вартості за простого 
товарного виробництва не може забезпечувати ви-
рішення завдань максимізації доходів  економічних 
суб’єктів суспільства та держави для задоволення 
суспільно-економічних потреб. Формування ціни 
на основі перетвореної форми вартості за теперіш-
ньої недосконалої конкуренції в економіці України, 
високої тінізації економіки та нестабільного курсу 
національної валюти не здатне забезпечити належ-
ний рівень розвитку економічних відносин суб’єк-
тів суспільства і сприяти прогресивному поступу 
економіки.  

Сучасний рівень розвитку ринкових відносин в 
Україні потребує застосування іншої, прогресив-
нішої або більш розвинутої форми вартості товару 
порівняно з вартістю у початковому вигляді та 
вартістю у формі ціни виробництва. Механізм тепе-
рішньої форми вартості товару в економіці України 
складніший за механізм середньої (загальної) нор-
ми прибутку. Він зумовлений необхідністю еконо-
мічно обґрунтованої диференціації доданої вартості 
за галузями економіки, видами діяльності, регіона-
ми держави та іншими ознаками.  

Економісти зазначають: “Враховуючи необхід-
ність відображення в цінах на товарну продукцію 
рівня економічного зростання національного госпо-
дарства через величину доданої вартості, видається 
доцільним застосування регульованої форми вар-
тості, яка включає дві складові: витрати на про-
міжне споживання (витрат на придбання товарів і 
послуг, які використовуються для виробничих 
потреб), тобто  минулу уречевлену працю та додану 
вартість (теперішню працю), складовими якої є 
амортизація  необоротних активів, заробітна плата 
з нарахуванням на соціальні заходи, податкові пла-
тежі та прибуток підприємства” [1, 12].  

Запровадження регульованої форми вартості 
товарів з метою формування цін на товари в роз-
дрібній торгівлі узгоджується з чинним стандартом 
системи національних рахунків, прийнятим міжна-
родними організаціями у 1993 р. Її застосування 
сприятиме прозорості та значною мірою цілеспря-
мованому регулюючому впливу на формування ва-
лової доданої вартості в цінах на товарну продук-
цію на різних рівнях економічної системи, спрямо-
ваних на забезпечення загальнодержавних потреб у 
фінансових ресурсах через прямі й непрямі подат-
ки, відрахування на соціальні заходи та визначення 
основних соціальних параметрів життя людини у 
формі встановлення мінімальної заробітної плати, 
гарантування соціального страхування і соціаль-
ного забезпечення тощо. Вона також забезпечить 
відкритість включення величини витрат на проміж-
не споживання у ціну товару. 

 
5. Висновки 

Запровадження регульованої форми вартості 
для формування цін на товарну продукцію в роз-
дрібній торгівлі значною мірою сприятиме вирі-
шенню таких  проблем: 

- забезпечить прозорість за формуванням еко-
номічно обґрунтованих цін на товари в роздрібній 
торгівлі через належне державне регулювання 
доданої вартості у цінах на товарну продукцію; 

- дозволить здійснювати належний регулюючий 
вплив та контроль державних органів за процесом 
ринкового ціноутворення та обмежить здійснення 
виплат заробітної плати у “конвертах”; 

- сприятиме об’єднанню розрізнених економіч-
них суб’єктів в єдину господарську систему су-
спільства, що підвищить конкурентоздатність українсь-
ких товаровиробників на внутрішньому і зовніш-
ньому ринках.     

Складність відходу від роками застосовуваного 
звичного затратного механізму ціноутворення є 
головною перешкодою нововведень. Проте вдоско-
налення механізму ринкового ціноутворення потре-
бує дієвої регулятивної цінової політики держави у 
роздрібній торгівлі. Саме активна регуляторна ці-
нова політика держави здатна запобігти руйнівному 
впливу монопольних цін на економіку, розвитку 
інфляції та сприяти здійсненню захисту конкурен-
ції у підприємницькій діяльності. 
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